

## EXPUNERE DE MOTIVE

Pentru a fi prezentă în viața economică și socială a Uniunii Europene, România, respectiv localitățile țării noastre au nevoie de politici locale susținute regional și național, de planuri de dezvoltarea regionale și structurile instituționale necesare pregătirii condițiilor de accesare a structurilor europene și a instrumentelor de asistență aferente. Cadrul legislativ românesc este tot mai deschis abordării durabile a proceselor de dezvoltare în teritoriu, cooperări între unitățile administrativ-teritoriale la scară metropolitană, regională și națională pentru a răspunde provocărilor multiple ale perioadei de tranziție, procesului de descentralizare.

Orașele parcurg o nouă etapă în dezvoltare, etapă în care, după fenomenele de concentrare urbană și structurare a suburbiilor, se extinde și antrenează în procesele de creștere zonele adiacente alcătuind entități socio-spațiale denumite, după scara lor de cuprindere, zone metropolitane, acestea cuprinzând orașul care generează procesele de interdependență și localitățile care susțin aceste procese prin relații reciproce.

În acest context, în ultima vreme, a luat amploare posibilitatea constituirii și în România a unor astfel de zone în jurul marilor orașe, în scopul asigurării unei dezvoltări spațiale echilibrate, protecției patrimoniului natural și îmbunătățirii condițiilor de viață ale cetățenilor din localitățile care le compun.

Cadrul legal necesar existent în prezent, respectiv Legea nr.351/2001 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului național - Secțiunea a IV-a Rețeaua de localități nu este de natură să încurajeze dezvoltarea și în România a zonelor metropolitane, acestea fiind considerate entități independente, fără personalitate juridică.

Prezenta inițiativă legislativă își propune să asigure fundamentul juridic necesar constituirii zonelor metropolitane pe baza asocierii într-un parteneriat voluntar al localităților interesate, asociația astfel înființată fiind persoană de drept privat.

Constituirea asociației se face potrivit Ordonanței Guvernului nr.26/2000 cu privire la asociații și fundații, autoritățile administrației publice locale de la nivelul unităților administrativ-teritoriale componente ale zonei metropolitane păstrându-și autonomia locală.

Principiile care sunt la baza constituirii zonelor metropolitane sunt următoarele:

- respectarea autonomiei unităților administrativ-teritoriale;
- descentralizarea serviciilor publice;
- subsidiaritatea;
- parteneriatul;
- transparența decizională.

Totodată, propunerea legislativă prevede că bugetul zonei metropolitane este finanțat din bugetele locale ale localităților, din bugetul de stat, din programe de finanțare internațională, precum și din alte surse.

De asemenea, inițiativa legislativă stabilește care sunt autoritățile zonei metropolitane, componența acestora, precum și atribuțiile ce le revin, dându-se posibilitatea ca pe lângă acestea să fie create diferite organisme de lucru, în acord cu prevederile Ordonanței Guvernului nr.26/2000 cu privire la asociații și fundații.

Prin prezenta propunere legislativă se dorește a se asigura, în contextul cadrului constituțional existent și a legilor incidente administrației publice locale, cadrul legal necesar încurajării dezvoltării și în România a unui

nou concept, acela de zonă metropolitană, care să contribuie la creșterea gradului de urbanizare a rețelei de localități.

Din aceste motive a fost elaborată prezenta propunere legislativă pe care o supunem Parlamentului spre dezbateră.

### INIȚIATORI

Deputat Fenechiu Relu (PNL)

Deputat Dușa Mircea (PSD)

Deputat Igaș Traian Constantin (PD)

Deputat Seres Dénes (UDMR)

Deputat Soporan Vasile Filip (PSD)

Deputat Antal Árpád-András (UDMR)

Deputat Apostolache Mihai Cristian (PSD)

Deputat Bardan Cornel Ștefan (PD)

Deputat Buzatu Dan Horațiu (PNL)

Deputat Cantaragiu Bogdan (independent)

Deputat Călin Ion (PSD)

Deputat Constantinescu Anca (PD)

Deputat Oltean Ioan (PD)

Deputat Lificiu Petru (independent)

Deputat Liga Dănuț (PD)

Deputat Macaleți Costică (PSD)

Deputat Marinescu Marian-Jean (PD)

Deputat Mazăre Alexandru(PSD)

Deputat Mănescu Rareș Șerban (PNL)

Deputat Motreanu Dan Ștefan (PNL)

Deputat Popescu Florin Aurelian (PNL)

Deputat Pupeză Viorel (PSD)

Deputat Stănescu Cristian (PRM)

Deputat Tudor Constantin (PC)

Deputat Țundrea Ioan (PC)

Deputat Vlădoiu Aurel (PSD)

Deputat Zgonea Valeriu Ștefan(PSD)

București  
13 februarie 2006